

Дарагія сябры!

ВІНШУЮ ВАС З ДНЁМ ВЕДАЎ!

Гэта свята штогод прыносіць у жыццё кожнага чалавека самыя добрыя ўспаміны і моцныя эмоцыі.

Гэта настальгічны смутак па дзіцячых і юнацкіх гадах, якія ўжо ніколі не паўтарацца. Хваляванне першакласнікаў, якія робяць першыя крокі па дарозе ведаў, першакурснікаў, якія ўсвядомлена выбралі свой прафесійны шлях. Перажыванні бацькоў, якія разам з дзіцем нібыта самі ідуць у першы клас і разам з ім пражываюць розныя перыяды яго вучобы. Натхненне маладых настаўнікаў і выкладчыкаў перад першым у сваёй педагогічнай дзейнасці ўрокам або лекцыяй. І, вядома, радасць ад будучай сустрэчы ўсіх, хто за час канікулаў засумаваў па вучэбных буднях.

Няхай для ўсіх навучэнцаў і настаўнікаў новы навучальны год будзе цікавы, напоўнены яркімі падзеямі.

Настаўнікам жадаю невычэрпнай энергіі і плённай працы. Бацькам — уключанасці ў адукацыйны працэс і мноства падстаў для гонару за сваіх дзяцей. Вучням і студэнтам — натхнення і імкнення да ведаў, якія стануць галоўнай умовай поспеху і дабрабыту ў іх будучым жыцці.

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь
Аляксандр Лукашэнка.



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



ЗВЯЗДА

1

ВЕРАСНЯ 2020 г.

АЎТОРАК

№ 169 (29283)

Тры пакаленні школьнікаў



Вёска Дрэбск Лунінецкага раёна. Шасцігадовы Мацвей МАРОШКА збіраецца ў школу. А вучыцца ён будзе ў Дрэбскіх яслях-садзе — пачатковай школе. Акрамя Мацвея, у адзіным на ўсю школу першым класе сядуць за парты яшчэ сем вучняў. Сабраць школьны ранец хлопчыку дапамагаюць матуля Надзея Фёдарэўна і бабуля Ева Андрэеўна. Кніжкі і сшыткі, алоўкі і ручкі, а таксама іншыя прыналежнасці, як і сам ранец,

былі куплены яшчэ на пачатку лета, а вось урачысты гарнітур — нядаўна, і ў самой сталіцы. Дарэчы, Мацвей — трэці ўнук бабулі Евы, і да таго ж самы малодшы. Матуля і бабуля, як і Мацвей, нарадзіліся ў Дрэбску і пайшлі ў Дрэбскую пачатковую школу — Надзея ў 1990 годзе, а Ева Андрэеўна ў 1956-м.

Анатоль КЛЯШЧУК, фота аўтара.

ЦЫТАТА ДНЯ



Наталля КАЧАНОВА,
старшыня
Савета Рэспублікі:

«Школы павінны быць па-за палітыкай, дзеці мусяць вучыцца і атрымліваць адукацыю. Падзелу ў школах быць не павінна. 1 верасня — Дзень ведаў. Думаю, усе са святочным настроем прыйдуць у гэты дзень у школы, сядуць за парты, а бацькі і педагогі зрабяць усё, каб стварыць атмасферу свята дзецям».



КОРАТКА

• Беларусь з 1 верасня павышае экспартныя пошліны на нафту і нафтапрадукты.

• БДУ палепшыў пазіцыі ў Маскоўскім міжнародным рэйтынгу «Тры місіі ўніверсітэта».



• Зімовая Універсіяда, якая павінна была прайсці з 21 да 31 студзеня 2021 года ў швейцарскім Люцэрне, перанесена з-за пандэміі COVID-19.

• Беларусь і Узбекістан маюць намер аднавіць рэгулярныя авіярэісы.

• ЦЭЦ Добрушскай папяровай фабрыкі плануецца ўвесці ў эксплуатацыю ў снежні.

• Будпрадпрыемствы Беларусі будуць праводзіць прамыя тэлефонныя лініі з насельніцтвам пастаянна.

Экспертная пляцоўка

«ПА СВАЁЙ ПРЫРОДЗЕ ЦАРКВА СТАЇЦЬ НАД СУТЫЧКАМІ І АКОПАМІ»

Падзеі гэтага лета закранулі ўсе сферы жыцця, не пакінулі яны ўбаку і рэлігійную. Цэрквы здзяйсняюць адмысловыя і сумесныя малітвы, дзеячы розных канфесій і свяшчэннаслужыцелі выступаюць з заявамі, звяртаюцца да дзяржаўных органаў, наведваюць затрыманых і пацярпелых падчас пратэстных акцый, выступаюць у СМІ. Шмат выказванняў і версій з'явілася ў медыя з нагоды змены кіраўніка Беларускай праваслаўнай царквы.

У сувязі з гэтым «Звязда» папрасіла начальніка аддзела сацыялагічных даследаванняў Беларускага інстытута стратэгічных даследаванняў, кандыдата сацыялагічных навук, дацэнта Святлану АЛЕЙНІКАВУ адказаць на некалькі пытанняў.

СТАР. 4



Класныя навіны

У НОВЫ НАВУЧАЛЬНЫ ГОД — З НОВЫМІ ШКОЛАМІ

1 верасня за школьныя парты сядуць 114 тысяч першакласнікаў. Агульная ж колькасць школьнікаў перавысіць 1 мільён 55 тысяч чалавек. Гэта на 25 тысяч больш, чым у папярэднім навучальным годзе. Тэма першага ўрока — «Я вырас тут, і край мне гэты дарагі».

У 2020-2021 навучальным годзе ў Беларусі будзе функцыянаваць 2990 дзяржаўных устаноў агульнай сярэдняй адукацыі. Для падвозу 66 тысяч навучэнцаў задзейнічаюць каля 1,6 тысячы школьных аўтобусаў, у тым ліку 289 спецыяльна абсталяваных для навучэнцаў з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця.

Запланавана таксама адкрыццё трох новых сучасных школ. Так, новая ўстанова агульнай сярэдняй адукацыі прыме вучняў у Віцебску, у мікрараёне Білева. Яе з'яўленне стане доўгачаканай падзеяй для мясцовых жыхароў, якія да гэтага часу былі вымушаны адпраўляць сваіх дзяцей на вучобу ў іншыя раёны горада. З улікам вострай патрэбы ў школьных месцах 1 верасня парогнай навукальнай установы пераступіць, паводле папярэдніх звестак, каля 1,2 тысячы навучэнцаў, у тым ліку сфарміравана 12 першых класаў. Заняткі будуць арганізаваны ў дзве змены. У школе прадугледжаны спецыяльныя класы для заняткаў музыкай, арганізацыі гурткавай работы, ёсць добрая бібліятэка, дзве абедзенныя залы і вялікая сталоўка. Таксама створана развітая інфраструктура для заняткаў спортам: на прышкольнай тэрыторыі ўзведзены стадыённы комплекс з пляцоўкамі для валејбола, баскетбола, хакейнай каробка, футбольнае поле і тэнісныя корт.

СТАР. 5

ISSN 1990 - 763X



20169



ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — БУДЗЕ ЦІКАВА!

Пачалася падпіска на «Звязду» на IV квартал 2020 года

ПІШАМ ПРА ТОЕ, ШТО САПРАЎДЫ ВАЖНА